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ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД „АКВАРІУМ” У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ЖИТТЄПИСУ В. ВИННИЧЕНКА

Розвиток новітніх інформаційних технологій відкриває для суспільства величезну кількість інформації, впливає на темп життя. Тому перед сучасною людиною постає проблема швидкої орієнтації в інформаційному просторі, що дає можливість професійного становлення та зростання. Виходячи з цього, педагогам варто шукати такі підходи, які б забезпечили студентам швидку адаптацію в суспільному середовищі та сприяли б розвитку їхнього критичного мислення. Ця проблема недостатньо висвітлена в методичній літературі, чим і зумовлена актуальність теми нашого дослідження.

Мета статті – з’ясувати особливості застосування такого інтерактивного методу навчання, як „акваріум” на прикладі вивчення життєвого та творчого шляху В. Винниченка.

У контексті означеної проблеми значущими для нас є дослідження про роль технології інтенсифікації навчання (О. Куцевол, С. Лисенкова, Л. Підласий, В. Шаталов), проблеми формування уміння репрезентувати навчальні тексти (О. Горошків, В. Павлова, В. Паламарчук), питання удосконалення загальнонавчальних умінь (В. Кулько, В. Паламарчук, Г. Писарук, Л. Скуратівський) тощо.

Вивчаючи життєпис такого неординарного майстра слова, як В. Винниченко, ми повинні враховувати різні сторони його особистості. Він – письменник-романіст, автор оповідань та драматичних творів, філософ, публіцист, митець-маляр. Крім того, В. Винниченко – один із найвідоміших громадсько-політичних діячів. Він не лише мистецьки зобразив свою добу, а й був активним її творцем [4, с. 3]. Майже від початку своєї діяльності займався питаннями етики, політичної філософії, філософії людини, а також проблемами щастя й світової гармонії. Нагромадивши величезний особистий досвід, простудіювавши праці видатних мислителів, В. Винниченко приходить до власних філософських принципів конкордизму (від. лат. Concordia – „погодження”, ”згода”). Щоб зрозуміти глибину його творчості та філософського мислення, а це починаючи „від буддизму через християнство, до Густава Лебона, Карла Маркса і Вільгельма-Макса Вундта” [3, c. 21], потрібно пізнати його життєвий шлях. Для вдалого поєднання цих складових і кращого засвоєння матеріалу студентами, доцільно буде використати таку інтерактивну стратегію як „акваріум”, тобто один із різновидів дискусії, спрямований на вдосконалення навичок роботи в малих групах [5, с. 260]. Цей метод має практичне спрямування, тому його варто застосовувати на практичних заняттях. Залежно від виучуваної теми, рівня підготовки студентів і бажаного результату, його можна використовувати як протягом усього заняття, так і його частини.

Розпочати роботу над цією темою можна з усних розповідей студентів про основні перипетії особистого життя письменника, творчої та політичної діяльності. Також доцільно буде прослухати повідомлення про конкордизм. 

Студентам слід запропонувати тези-правила конкордистської моралі, які для підтвердження слід проілюструвати фактами з життя і творчості В. Винниченка. Для обговорення в „акваріумі” потрібно обрати 3 – 4 учасники, які розташовуються в центрі аудиторії і впродовж 3 – 5 хвилин обговорюють запропоновану викладачем проблему, після чого оприлюднюють результати своєї дискусії. Усі інші студенти пеербувають ніби за скляними стінками акваріуму – спостерігають за ходом дискусії, не втручаючись у неї [5, с. 260].

Для першої групи пропонуємо таку тезу: „В усіх галузях життя твого звільняйся від гіпнозу релігії і будь простою часткою природи”. Після роздумів і обговорення в акваріумі, учасники повинні пояснити вплив природи на письменника, розповісти про його джерело натхнення. Наприклад:

Уся філософія життя В. Винниченка має свої витоки з природи. Джерело натхнення його було в затишку верболозів, у подиху вітру й сонячних променях, лежачи на дикому камені, у лісі, в яру, писав він свої твори, саме тут, а не в зручному фотелі письменницького кабінету, до нього приходили нові герої, з’являлися геніальні мистецькі твори. „Щось глибше, досі ще не вловлене й не розкрите, лежить в основі постійного і закономірного потягу Винниченка-митця до „лона природи”, до незайманости, величі й життєдайности „матері-землі” [3, с. 102], – писав Г. Костюк. Живучи вже у Франції, у своєму „Закутку”, В. Винниченко зробив у саду примітивну маленьку споруду – „курінь”, де проводив майже увесь свій творчий час.

Для другої групи пропонуємо наступну тезу-правило: „Не годуйся нічим непритаманним природі людини, себто нічим, що „не приготоване на кухні матері природи”. Студентам необхідно дати вичерпну відповідь про спосіб життя, до якого письменник приходить на схилі віку.

В. Винниченко перебудовує своє життя й систему харчування. Із 1932 р. разом із дружиною запровадив новий режим життя. Вони вживають овочі, фрукти, горіхи, відмовилися від їжі, пов’язаної з убиванням живих істот і навіть здебільшого від вареної їжі Наприклад, працюючи над перекладом роману „Лепрозорій”, В. Винниченко описує свій робочий день і харчування: „О 8-й годині нашвидку з’їдаємо свої яблука й молоту пшеницю і знову за роботу до 12-ї. По 12-й пшениця, салата – і Коха (так інтимно називав В. Винниченко свою дружину Розалію Ліфшиць) йде на працю до міста, а я працюю дома. О 7-й Коха повертається, знову: пшениця, яблука плюс редька й цибуля” [6, с. 77].

Величезних зусиль, як писав В. Винниченко, вимагала відмова від тютюну. Винниченки не вживали ніяких спиртних напоїв навіть у святкові дні. Така зміна режиму харчування й способу життя принесла легкість і рівновагу у творчу працю письменника. У щоденнику він писав: „Лепрозорій – 20. Кінець. Отже, за два місяці написано роман у 476 (писаних рукою) сторінок. Так тільки колись було написано „Чесність з собою”, але тоді з курінням трохи не сотні цигарок у день, з горінням голови, нервів, безсонням. А тепер – спокійно, весело, легко, просто непомітно. Ніякого горіння, ніяких цигарок, ясна, радісна робота” [6, с. 75].

Для наступного обговорення в акваріумі учасникам пропонуємо таку тезу: „Будь чесним з собою, себто виводь на поверхню свідомости кожну підсвідому думку твою, кожне приховане почуття, не старайся з легкодухости, чи з надмірного егоїзму, чи страху загубити свої звички та втіхи лукавити з собою, не бійся бути правдивим і сміливим сам перед собою”. Студентам потрібно пояснити думку письменника про „чесність із собою”, а також розповісти про щоденник митця. Для зразку подаємо такий приклад:

Чесність з собою – принцип, який проходить через усе життя і творчість В. Винниченка, саме її протиставляє лицемірству і брехні. „Чесність з собою – це нова мораль. …Все старе треба відкинути. От тобі життя, дивись, живи і роби свої власні висновки. … Ці висновки, думки доведи до почуття. Коли доведеш, тоді мусить з’явитись вогонь… Він спалює всі забобони і людина вже цілком інакше дивиться й робить” [1, с. 28].

Щоденник В. Винниченко пише не для друку, не для майбутніх критиків, а для самоаналізу, внутрішнього самозаглиблення. Він вважав, що такий аналіз, таке „зупиняння” над етапами життя веде до щастя. „Будь чесним з собою. Так я думаю. І коли ти сам перед собою почуваєш, що ти не зробив нічого гидкого, то май мужність перебороти біль і ясно дивитися в очі собі й іншим. І коли ти почуваєш, що ні розум твій, ні почування не протестують проти твоїх вчинків, то тримай спокійно й тверезо голову, не допускай болю” [2, с. 136].

Пропонуємо ще одну важливу тезу для обговорення студентами: “Живи тільки з власної праці”. Учасникам необхідно розповісти про тяжку працю письменника в еміграції, наприклад:

В. Винниченко жив лише з літературної праці й не міг заробити більше тисячі рублів на рік, писав, що „жити з заробітків української літератури – неможливо. Я мушу дійсно шити чоботи, служити для того, щоб існувати” [2, с. 251]. Живучи в еміграції, В. Винниченко працював дуже тяжко фізично й розумово, часто по 14 – 18 годин на добу. Жив лише на третину вартості середнього заробітку французького робітника. Харчування було майже виключно рослинне. У щоденнику він часто пише про те, що змушений працювати на городі, а не займатися улюбленою справою – літературою. „Мене викинено з нації і загнано в ізолятор, …я вже чотири роки, замість літературної і громадської роботи, копаю землю, ношу гній, чищу помийні ями…” [6, с. 72]. У „Щоденнику” знаходимо такий запис: „Але ж як я скучив за писанням. Ніколи ні за одною коханою жінкою я не тужив так, як за тишею, пером і папером. Холодію, як уявляю, що я пишу” [2, с. 274].

Наступним етапом після обговорення в акваріумі є оцінка роботи. Вона здійснюється після того, як кожна група учасників оприлюднить свої результати. Спостерігачі, тобто ті, що знаходились „за скляними стінками акваріуму” оцінюють роботу своїх одногрупників, з’ясовуючи належний рівень аргументації, виокремлюючи найпереконливіші докази та найактивніших учасників. Ця форма дискусії передбачає попередню підготовку студентів і є ефективною в аудиторії з більш-менш рівним контингентом, де немає значної різниці в активності, рішучості й підготовленості її членів.

Таким чином, інтерактивний метод „акваріум” сприяє розвиткові у студентів критичного мислення, формулювання висновків, дозволяє набути навички обговорення та аргументування, сприяє формуванню креативних, інтелектуальних та екзистенціальних якостей студентів. Цей метод буде ефективним під час вивчення життєтворчості В. Винниченка, адже дозволяє усвідомити його життєвий, філософський та творчий досвід.
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